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1. Tutki semanttisella taululla:
a) {Vxay(P(x) — Q(y)), VxP(x)} |= VxQ(X).
b) {Vxvy(3z(R(X,2) AR(zY)) = R(%,Y)),R(a,b),R(b,a)} = R(a,a).
c) EVx3AyR(xy) — (Vy(=S(y) — —-3IXR(X,y)) — IXS(X)).
Ratk.

3 1. T(aAy(P(X) = Q(Y)))
2 T(V|XP(X))
3. E(V|XQ(X))
4 E(Q(é)) 3.x/c
5. T(P(c|)) 2.x/c
6. T(3y(P(c) —:> Q(y))) 1. x/c

7. T(P(c) — Q(d)) 6. y/d
_~
8.E(P(c))7. 8.T(Q(d))7.
®
9. T(P(d)) 2. x/d
Taulu ndyttad jaavan auki. Taté voidaan perustella silld, ettd aina kun
predikaatti Q tulee instantioida, pitad se tehdd uudella vakiolla. Risti-
riita edellyttdisi samaa vakiota totena ja epatotena. Avoimesta haaras-

ta voidaan lukea vastaesimerkki, 4 = {1,2},c* =1, d* =2, P2 =

{152}3 Q/q = {2}



b) T(VXYY(FZ(R(%,2) AR(ZY)) = R(X,Y)))

(F%( b))
(R|(b a))
E(R(a,a))
5. T(3z(R(a,2) AR(z a)) —» R(a,a)), 1. x/a,y/a

T(R(a,b) AR(b,a) — R(a,a)), 5. z/b
/

7. E(R(a,b) AR(b,a)),6. 7. T(R(a,a)), 6.
(024
o ER@ 5.7 8 ED Rb.), 7

Kaikki haarat ristiriitaisia, esitetty valte pétee.
2. Tiedetddn, ettd

(i) kaikki syylliset ovat valehtelijoita,
(i1) ainakin yksi syytetyistd on myds todistaja ja
(iii) yksikaédn todistaja ei valehtele.

Todista, etteivat kaikki syytetyt ole syyllisid. Kdytd semanttista taulua.
Olkoon predikaatit G(x) (x on syyllinen), L(x) (x on valehtelija), A(x)
(x on syytetty) ja W(x) (x on todistaja). Premissit ovat nyt Vx(G(x) —
L(x)), IX(A(X) AW(X)) ja VX(W(X) — —L(x)). Haluttu johtopd&tds on
—VX(A(X) = G(x)). Taulutodistus on seuraavanalainen.



LT )

2.T
3.T
4.E

VX(G(x) — L(x)
IX(A(X) AW(X))
YX(W(X) = —L(X)))
—VX(A(X) = G(X)))

~—

~ o~ o~ o~
~—

5.T(WX(A(X) — G(x)))

6. T(A(a) A\W(a))

7. T(A®@))
8. T(W(a))

9. T(A(a) —» G(a))

10. E(A(a)) 10. T(G(a))
®

/

12.EW(8)) 12. T(-L(a))
®

11. T(W(a) — -L(a))

13. E(L(Q))

14. T(G(a) —» L(a))

15. E(G(a)) 15. T(L(a))
® ®

3. Tiedet&dn, ettd
1) jos tiili on toisen tiilen paalla, se ei ole poydalla
2) jokainen tiili on poydalla tai toisen tiilen paalld ja
3) yksikéaan tiili ei ole sellaisen tiilen paéll&, joka edelleen on jonkun
tiilen paalla.
Todista semanttisella taululla, etté jos tiili on toisen tiilen p&alld, niin
jalkimmaisen on oltava poydalla.

Ratk.
Kéaytetdan formalisoinnissa seuraavia predikaatteja:



T(x,y) = “tiili x on tiilen y paalld” ja
P(x) = “tiili x on poydalla”.

Premissijoukko on formalisoituna seuraavanlainen:

{vx(EyT(xy) = —P(x)), ¥x(P(X) VIyT(x,y)),
XYy (32T (y,z2) = = T(x,y))}

Haluttu johtopaétos on

VXVy (T (x,y) = P(y))
Taulutodistus:

L T(VX(3yQ(x,y) — —P(X)))
2. T(VX(P(x) VIyQ(x,Y)))
3. T(YXWY(32Q(y,2) — —Q(x,Y)))
4. E(VxVy(Q(lx, y) = P(y)))
5, E(Vy(Q(C,y)| — P(y)))* ¥/
6. E(Q(c,d) — P(d))> ¥/d

7. T(Ql(c ,d))8
8. E(P(d))®

—
10. T(P(d))®  10. T(3IyQ(d,y))*
11. T(Q(d, e))10- v/d
12. T(32Q(d, 2) — —Q(c,d))3 X/cy/d
13. E(3z2Q(d,2))**  13.T(=Q(c,d))**
14. E(Q((%, e)d7e 14 E(Qé)c,d))la



